

# Лянторская



ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 3 (45), ЯНВАРЬ 2001 г.

## Лянторская неделя

Всю минувшую неделю наши пенсионеры продолжали получать пенсию, ставшую для них настоящим рождественским подарком. По распоряжению А.В. Сарычева, главы местного самоуправления Сургутского района, все они получили дополнительно к пенсии по две тысячи рублей единовременной материальной помощи. В очередях долго обсуждали причину выплаты столь щедрого пособия и, в конце концов, решили, что это очередной политический ход со стороны властей в преддверии выборов. Никакой политической подоплеки, как выяснилось, здесь нет. Просто к семидесятилетию Ханты-Мансийского автономного округа было решено поощрить не только работающее население, но и пенсионеров. Вполне справедливо, если учесть то, что большая часть ушедших на заслуженный отдых проработала на благо и процветание родного округа не один десяток лет.

Раз уж зашел разговор о деньгах, хочу добавить еще одну финансовую новость: Лянторский филиал ООО Коммерческий Банк «Сургутский Центральный», расположенный в здании городской администрации, предлагает населению и предприятиям города новый вид услуг – картонные счета системы «НИОН-КАРД». Карточка – документ, позволяющая совершать безналичные платежи за товары и услуги в торговых фирмах и организациях и снимать наличные средства в банках, очень удобна в применении. Особенно для родителей, дети которых учатся в учебных заведениях России и ближнего зарубежья. Удобно еще и потому, что денежные средства, находящиеся на карточном счете, не подлежат декларированию при выезде из Российской Федерации. А по приезду в одну из бывших республик страны, свой вклад можно получить в долларах США. К слову сказать, ежемесячное начисление банком процентов на ежедневный остаток средств на счете здесь составляет 1,5% годовых. Более подробно о правилах открытия карточного счета и порядке пользования пластиковыми карточками можно узнать, обратившись непосредственно в банк.

Меня, признаться, удивило то, что на дверях банка я не увидела предвыборных листовок с изображением того или иного кандидата в депутаты. Не было даже следов от клея. А на входных дверях и фасадах жилых домов и магазинов листовки еще долго будут напоминать о прошедших выборах. Или о нашей нерешливости?

Римма ШМЕЛЕВА

Управляющий строительного монтажного треста № 1 Муха Андрей Филиппович, начальник строительного монтажного управления № 3 СМТ-1 Манучарян Юрий Артурович сердечно поздравляют весь дружный коллектив СМУ-3 с 20-летним юбилеем создания строительного монтажного треста № 1.

Желают больших успехов в достижении поставленных задач, создания и процветания в делах, смелых решений нынешних проблем, светлых надежд и уверенности в будущем, здоровья, счастья, праздничного настроения.

## КОНТРОЛЬ И ЭКОНОМИЯ

Автоматизированную систему коммерческого учета электроэнергии (АКСУ) специалисты Управления энергохозяйства НГДУ «Лянторнефть» освоили более пяти месяцев назад.

Сама по себе эта система не новая. Уже несколько лет, но в несколько упрощенном варианте, она используется нефтяниками Самотлора, Нефтеюганска и Нижневартовска. Принцип ее работы заключается в том, что каждые полчаса на мониторе в центральной диспетчерской энергетиков появляются данные о количестве мощности, потребляемой всеми объектами данного нефтепромысла.

Лянторские энергетiki, изучив опыт коллег, пришли к выводу, что подобная система, то есть с интервалом показаний в 30 минут, не дает достаточно полной картины по расходу энергоресурсов. Им удалось доказать руководству объединения «Сургутнефтегаз» и НГДУ «Лянторнефть», что установка более совершенной системы коммерческого учета позволит получить гораздо больший экономический эффект. Их поняли и поддержали.

Три года назад объединение «Сургутнефтегаз» провело тендер на поставку автоматизированных систем коммерческого учета. Конкурс выиграла московская промышленно-инновационная компания «Прогресс». Российская фирма победила за счет надежности своего оборудования и относительно дешевой стоимости. Во всяком случае, по сравнению с зарубежными аналогами. Они разработали также и свои контроллеры, стабильно работающие даже

в наших северных широтах. Контроллеры необходимы для сбора информации на нижнем уровне, то есть с датчиков, установленных на головных подстанциях.

На обслуживании у лянторских энергетиков находятся сегодня десять головных подстанций 110/35 Кв каждая. Они обеспечивают электроэнергией все месторождения, разрабатываемые НГДУ «Лянторнефть» и, отчасти, город.

«Расчет энергии, необходимый для нефтяного производства, – рассказывает главный инженер ЛУЭХ С.В. Васильченко, – делается на год. Мы берем планы по добычи нефти, по закачке воды в пласт, учитываем все возможные новости, в том числе и резко переменную бытовую нагрузку города, рассчитываем необходимую для этого мощность и заявляем ее в «Электрические сети Тюменьэнерго».

В дальнейшем оплата шла именно за расчетную мощность без учета того, сколько мы в действительности приняли электроэнергии. Если мы превышали заявленную цифру мощности, то штрафы платили в десятикратном размере. Естественно, что, делая предварительный расчет, плановую цифру мы старались поднять.

В энергетических кругах существует такой термин, как часы максимальной загрузки – это утренний и вечерний максимум. Утром он приходится на промежутки времени с 8 до 10 часов утра, вечером – с 18 до 21 часа. Утром и вечером идет дополнительная оплата за мощность, а заявленная мощность – это самая дорогая величина, на оплату которой уходит почти 60% всей суммы оплаты за энергию. С вводом в действие автоматизиро-



ванной системы учета, на которой завязаны практически все основные объекты нефтедобычи НГДУ «Лянторнефть», мы получили возможность делать точный расчет мощности, необходимой нам в часы максимальных нагрузок. Для более четкой работы нам необходимо было установить промежуточные значения между этими часами можно включать все имеющиеся агрегаты. В этом и заключается основное отличие данной системы учета. Она позволяет оперативно принимать меры, не позволяя выходить ситуации из-под контроля».

С началом работы системы автоматизированного учета появилась

возможность регулировать величину потребляемой мощности, а значит, и отпала необходимость платить лишние деньги за неистребленную энергию.

Обработанные данные подаются на экран монитора диспетчера ЛУЭХ. Точно такой же график высвечивается и на мониторе начальника смены центральной инженерно-технологической службы. Когда он видит, что принимаемая энергия пошла выше допустимой планки, он связывается с цехами и дает команды когда, сколько и на какое время нужно приостановить работу тех или иных агрегатов. При этом точная информация по расходу энергоресурсов позволяет делать это без малейшего ущерба для технологического процесса нефтедобычи в целом.

Окончание на 2 странице.



## Итоги выборов

### СООБЩЕНИЕ

избирательной комиссии муниципального образования «Сургутский район» по выборам Губернатора Тюменской области, депутатов Думы Ханты-Мансийского автономного округа и Сургутской районной Думы

За избрание Сергея Семеновича Собнина на пост Губернатора Тюменской области проголосовало 68,95% избирателей Сургутского района. В нашем городе ему отдали предпочтение 68,1% избирателей.

Большинством голосов в Думу Ханты-Мансийского автономного округа от Сургутского района избран Резапов Александр Филиппович – заместитель генерального директора ОАО «Сургутнефтегаз» по капитальному строительству.

На основании протоколов окружных избирательных комиссий и в соответствии со статьей 58 Закона Ханты-Мансийского автономного округа «О выборах депутатов представительных органов местного самоуправления муниципальных образований в Ханты-Мансийском автономном округе», избирательная комиссия муниципального образования «Сургут-

ский район» сообщает результаты выборов в Сургутскую районную Думу по избирательным округам №№ 1 – 12.

Депутатами Сургутской районной Думы признаны: Показ Галина Семеновна – директор школы (п. Солнечный); Коровин Александр Борисович – директор ОАО «Сургутгазремавтоматика»; Соколова Татьяна Михайловна – директор Белоярской СШ № 1; Демчук Олег Степанович – главный инженер ЖХК п. Белый Яр; Богдан Ирина Тарасовна – директор Федоровской СШ № 1; Гианов Фаргат Хабрахманович – председатель профкома НГДУ «Комсомольскнефть»; Хусайнов Зинур Мирсалиханович – начальник НГДУ «Нижнесортумскнефть»; Дубровин Сергей Валентинович – начальник УТТ НГДУ «Лянторнефть»; Кокоровец Владимир Николаевич – зам. начальника УТТ НГДУ «Лянторнефть»; Золотарева Людмила Григорьевна – директор Лянторской СШ № 4; Килихиди Григорий Прокофьевич – начальник БПО НГДУ «Лянторнефть»; Протасов Юрий Александрович – директор завода стабилизации конденсата ООО «Сургутгазпром».

Мы сделали свой выбор, предоставив сегодняшнему Губернатору Тюменской области и депутатам Думы ХМАО и Сургутской районной Думы возможность ставить и решать проблемы области, округа и района на благо всех нас, северян.

## Привет, Лянтор!

**Кульманбетов Раудат Абдулхакович**, директор НОУ "Амикаро".

Только за 2000 год мы обучили 1462 человека (водители всех категорий, пользователи ПЭВМ), что значительно больше, чем в прошлые годы. Работа велась в тесном контакте с городской администрацией, отделом образования и, непосредственно, средними школами города. Отработали стабильно, без каких бы то ни было производственных срывов. За этот период у нас не было проблем с кадрами, транспортом и финансированием.

Хотелось бы в 2001 году сохранить те производственные успехи, которых мы добились в году минувшем, получить дополнительные лицензии по подготовке кадров, но для этого необходимы дополнительные помещения. Хотелось бы, чтобы депутатский корпус, который мы выбрали 14 января, больше внимания уделял образованию, и старался решать проблемы Лянтора. У нас небольшой город, а в маленьком доме порядок можно навести быстрее.

**Просникова Ирина Александровна**, директор МТП "Кругозор".

В 2000 году наш магазин вышел на прямые поставки из Москвы, и сейчас у нас книги дешевле на 20%, чем в Сургуте. Это позволило нам повысить товароборот и увеличить ассортимент. В этом году нам обещают помещение в здании строящегося возле милиции дома. Пусть там не очень удобный зал, но мы и этому рады, потому что здесь у нас катастрофически не хватает места. На текущий год мы заключили договор с издательством "Недра", вышли на "Высшую школу", чтобы удовлетворить запросы нефтяного техникума в технической литературе. Старались работать напрямую с издательством "Просвещение". Нам уже заключены договоры с издательствами в Смоленске, Ростове, Москве и Санкт-Петербурге. Хочу пожелать горожанам быть вежливыми к окружающим их людям и больше улыбаться. А то идешь по городу и видишь лишь лица людей, удрученных своими заботами и проблемами. Улыбайтесь чаще!

**Билецкая Светлана Петровна**, директор школы-сада "Улыбка".

Прошлый год мы отработали хорошо, обновили материальную базу нашего образовательного учреждения, за что хочу сказать спасибо городскому отделу образования. Хороший уровень в нашей работе подтвердила и фронтальная проверка. Правда, были и небольшие замечания, которые на начало года мы уже устранили. Для нас очень важно подготовить детей к школе, соблюдая все необходимые педагогические и методические рекомендации. В прошлом году, как, впрочем, и во все остальные, мы с этой работой успешно справились, чем и порадовали родителей. Самой главной задачей наступившего года по-прежнему остается здоровье детей. А всем лянторцам хочу пожелать здоровья, счастья, удачи на работе и в семье.

**Опара Анна Павловна**, начальник ОРСа «Лянторский» ТПУ ОАО "СНГ".

В 2000 году наши предприятия розничной торговли и общественного питания выполнили программу товарооборота на 126%. На протяжении всего года на нефтегазовых месторождениях НГДУ «ЛН» велась замена старых помещений столовых на новые, поступившие к нам из Австрии и Италии. В прошлом году у нас были серьезные кадровые проблемы. Сегодня ситуация значительно улучшилась, благодаря нашему бюро занятости, работники которого организовали курсы по обучению поваров и продавцов. Беспочвен ситуация с кадрами в поселке Нижнесортимский, где остро стоит вопрос с жильем для наших работников. Думаю, что если решится жилищный вопрос, то и решится проблема с кадрами. В Н.Сортеме, помимо ресторана итальянского производства и кафе на пятьдесят посадочных мест, в новом году будем сдавать овощехранилище на 500 тонн. В течение 2001 года на буровых будут заменены вагоны-столовые. В настоящее время мы заключили договор с мебельной фабрикой в Барсово, где разработаны новые проекты столовых. Их приобретение и установка позволит улучшить условия для работы наших поваров и посетителей. А коллектив у нас дружный и работоспособный, так что с программой 2001 года мы справимся. Хотелось бы, чтобы у нас в городе было больше культурных программ, был интереснее досуг горожан, чтобы наши повара, отработав вахту на удаленных буровых, могли отдохнуть. В наступившем году хочу пожелать всем лянторцам благосостояния и здоровья. Давайте будем бережнее относиться друг к другу и к нашему городу.

**Жигаева Вера Павловна**, начальник ЛО УДДУ.

Главная наша задача – укрепление здоровья детей. Недавно у нас состоялось медико-педагогическое совещание, один из вопросов которого: «Как увеличить двигательную активность детей в активные дни». В совещании приняли участие заведующие, старшие воспитатели, врачи и старшие медсестры.

В морозные дни дети лишены прогулок, а значит, двигательной активности, от которой зависит состояние здоровья ребенка. В связи с этим участники совещания систематизировали мероприятия, проводимые ДОО (дошкольные образовательные учреждения), в единый «Запасной вариант двигательной активности детей в активные дни», который будет способствовать укреплению здоровья ребенка в зимний период. Говоря о здоровье, хочу отметить, что особое внимание уделяется в ДОО питанию детей. В активный день все ДОО имеют набор продуктов, обеспечивающий полный рацион питания ребенка (овощи, фрукты, мясо, рыба, молоко и т.д.).

Сбалансированность питания детей – основной показатель премирования работников, что материально стимулирует работников ДОО, отвечающих за питание детей.

За 2000 год улучшилась материальная база ДОО. Получено большое количество мебели, ковровых изделий, игрушек, оборудования, что способствует проведению педагогического процесса на высоком уровне. Плановые капитальные ремонты ДОО позволяют изыскать возможности обустройства кабинетов специалистов (логопедов, психологов).

В наступившем году хочу пожелать всем горожанам здоровья, эмоционального комфорта и праздничного настроения на всю жизнь.



## КОНТРОЛЬ И ЭКОНОМИЯ

Окончание. Начало на 1 странице.

Такие же системы устанавливаются сегодня во всех нефтегазодобывающих управлениях «СНГ», кроме Нижнесортимского. В том, что лянторским энергетикам удалось внедрить эту систему первыми, огромная заслуга инженера первой категории Э.М.Мамедова и инженера ПТО П.Н.Макаренко, специалистов высочайшего класса. Система запущена в рекордно короткие сроки и уже четыре месяца дает лянторским нефтяникам реальный экономический эффект.

«Первый этап внедрения подобных систем, – продолжает рассказ С.В.Васильченко, – это коммерческий учет. В этом году мы планируем довести контроль за энергообеспечением до такого уровня, который позволит видеть всё, что делается и на наших подстанциях. Для этого еще в прошлом году мы

начали оснащать энергоснабжающие объекты системами телемеханики. На 61-м из них системы уже установлены. 138 оставшихся объектов будут оборудованы телемеханикой в этом году. Благодаря этому, диспетчер будет сразу знать, где произошло отключение фидера, на какой куст не подается напряжение. Точная информация позволит устранять аварии в несколько раз быстрее. Это значит, что нефтепромысловая техника будет простоять гораздо меньше, нежели раньше. По завершению этих работ мы будем иметь полную информацию обо всей системе электроснабжения НГДУ «Лянторнефть».

Контроль и экономия! Соблюдение этих двух условий и является основной гарантией эффективной работы любого предприятия.

Людмила КОРЗУКОВА  
Фото авторов

## Как дела?

Мы продолжаем знакомить наших читателей с ходом строительства ДК «Юбилейный», что по улице Назаргалова.

Сейчас строители Санкт-Петербургской фирмы «СПМ-Строй» работают, в основном, в левой части здания, где расположится спортивный и тренажерный залы, парикмахерская, косметический и массажный кабинеты, душевые и комнаты для отдыха, кафе и др. В этой части здания практически закончено остекление окон, ведутся внутренние работы. Поскольку прежний проект здания был несколько скорректирован, то строителям приходится кое-что пере-

ствивать. Внутренние перегородки помещений делают из газобетона – прочного материала, обладающего звукоизоляционными, теплоизоляционными свойствами. Делают технологические отверстия для инженерных сетей, установку которых будут производить около десяти различных фирм-субподрядчиков. Через некоторое время строители предлагают продолжить работу над центральной частью здания, где расположится аквапарк. В феврале строители получат утвержденный проект и рабочую документацию всего ДК «Юбилейный» и строительство пойдет прежними, быстрыми темпами.

Ирина НЕДОПАС

## 67% лянторцев не довольны медицинским обслуживанием. Почему?

Проводя опросы наших горожан по телефону, каждый раз мы получаем совершенно неожиданные результаты. В прошлый раз у 67% респондентов вопрос качественного предоставления медицинских услуг вызвал наибольший отрицательный отклик. Для того чтобы выяснить причины неудовлетворения горожан медицинским обслуживанием, мы разработали ряд вопросов и адресовали их жителям нашего города.

По телефону нам отвечали 39% рабочих, 42% служащих, 16% домохозяек и 3% пенсионеров. Из всего количества работающих респондентов большинство (60%) работают в системе ОАО «Сургутнефтегаз», 36% – в бюджетных организациях города и 4% – предприниматели. 87% отвечающих проживают в Лянторе более 10 лет. 10% – от пяти до десяти лет и 3% – от трех до пяти лет.

10% анкетируемых обращаются за медицинской помощью ежемесячно. 16% респондентов посещают лечебные учреждения раз в квартал, 29% – 2-3 раза в год, 45% респондентов прибегают к помощи медиков редко – один раз в год.

**На вопрос: «Знаете ли вы о существовании лечебно-диагностического отделения в городской больнице?»**, 48% респондентов ответили, что знают, 52% не известно о существовании такого отделения в городской больнице.

**На вопрос «Если вы заболели, то куда обращаетесь?»**, 22% ответили, что идут в городскую больницу; 32% анкетируемых обращаются к специалистам города Сургута, 39% респондентов предпочитают лечебные учреждения других городов. 7% респондентов не обращаются в больницу, а занимаются самолечением.

**На вопрос «Если бы у вас было достаточно средств и возможностей, куда бы вы предпочли обратиться?»** 100% респондентов назвали клиники в других городах России. В основном, были названы города Москва, Санкт-Петербург, Омск, Новосибирск, Тюмень.

Причины низкого уровня медицинского обслуживания наши респонденты видели в:

**Недостаточной материально-технической оснащенности городской больницы – 16%.**

В отсутствии врачей узкой специализации – 61%

В неумении точно поставить диагноз больному – 74%

В низкой квалификации врачей – 77%.

На вопрос «Всегда ли вам ставили точный диагноз?» 77% респондентов рассказали о случаях в их жизни, когда поставленный лянторскими врачами диагноз вызывал сомнения у врачей из других лечебных учреждений.

Как видно из анкеты, ситуация с медицинским обслуживанием в нашем городе заставляет задуматься. Мы не предполагали, что вопрос качественного предоставления медицинских услуг вызовет у общественности города такую негативную оценку. Мы ни в коей мере не желаем кому-либо навредить, поэтому не описываем рассказанные нам по телефону случаи с фамилиями, указанием должностей и т.д. Редакция газеты также не сторонник каких-либо революционных изменений. Главная наша задача – не навредить. Высказывать своего отношения к результатам анкетирования мы также не станем. Стараться быть беспристрастными, мы только излагаем факты.

## Тюмень: наши на первенстве области по спортивным танцам

С восьмого по десятое января в Тюмени прошло первенство области по спортивным танцам, в котором приняли участие пятьсот танцевальных пар. Лянтор представляла студия спортивного танца «Аллегр», которой руководит А.А. Бондаренко.

Соревнования проходили по нескольким возрастным группам. Наша танцевальная пара, Шибает Антон и Михайлова Аня, заняла пятнадцатое место в рейтинговой таблице по сумме набранных очков. Александр Андреевич считает, что для ребят, занимающихся спортивными танцами – Аня занимается первый год, а Антон – второй, это достаточно высокой результат на соревнованиях такого уровня. Ребята танцевали международную программу, включающую в себя европейскую и латиноамериканскую программы. Выступили хорошо, но на фоне остальных танцевальных пар своей возрастной категории выглядели не так эффектно в техническом и ритмическом плане. Все это, по мнению руководителя, говорит о необходимости совместной работы с профессиональными танцевальными парами России. Пары, выступавшие на областном первенстве в Тюмени, периодически совершенствуют свое мастерство у профессионалов Москвы. Безусловно, это стоит немалых денег, но дает ощутимые результаты.

В дни прохождения областного первенства студия спортивного танца «Аллегр» стала полноправным членом Тюменской федерации спортивного танца, которая является составной частью Российской федерации по спортивным танцам.

Римма ШМЕЛЕВА



## Какой бы я хотел(а) видеть нашу Лянторскую газету

Уважаемые читатели, вы часто звоните к нам в редакцию, чтобы выразить свое мнение по поводу публикуемых материалов. Порой ругаете, порой хвалите и благодарите, порой просите помочь... Наверное, так и должно быть, потому что каждый ваш звонок или приход к нам определяет тему очередного материала. Вы сами, не зная того, помогаете нам делать нашу с вами газету. Так какой же должна быть «Лянторская неделя»? На наш взгляд, О.Н. Полякова в своем письме высказала мнение большинства из вас. Или мы ошибаемся?

Уважаемый господин Третьяков! Хочу откликнуться на Ваше обращение (газета № 1 (43)), напечатанное в «Колонке редактора», а также высказать свое мнение по другим вопросам, касающимся формирования тематики газеты «Лянторская неделя». Читаю газету с самого первого ее номера и хочу сказать, что она становится интереснее с каждым новым выпуском. Сейчас я предпочитаю «Лянторскую неделю» другим местным изданиям, а моим знакомым очень приятно, что Вы стали печатать программу телевидения, гороскопы, кулинарные советы. Думаю, перспективы у Вас есть. Считаю, что газету можно продавать в розницу и давать в подписку, но по цене в 2 раза дешевле, чем «Вестник», именно он сейчас главный конкурент для Вас в Лянторе, и только так вы привлечете своих читателей.

Какой бы я хотела видеть нашу Лянторскую газету:

1. Более красочной и нарядной – улучшить внешний вид, разместить колонки, применять цветную краску, улучшить качество фотографий, которые вы размещаете.
2. Учредить газеты – администрация, и газета выпускается на средства налогоплательщиков г.Лянтора. Поэтому мы все хотели бы видеть прозрачным наш бюджет, т.е. газета периодически (1 раз в месяц, квартал, еженедельно) может и должна отражать реальную информацию: сколько доходов (налогов) поступило в бюджет, откуда и как, на какие цели эти деньги расходуются, в т.ч. заработная плата администрации, отдела культуры, телевидения, на малоимущих граждан, строительство и т.д. Также практика уже давно имеется в местных газетах городов России и в частности в Кемеровской области, где ежедневно люди могут получить эту информацию по телевидению и раз в неделю в газетах, так захотел сам губернатор Кемеровской области.
3. Необходимо ввести отдельную рубрику (страничку) официальных новостей по г.Лянтору и району, касающихся жителей, предпринимателей: указы, распоряжения. Здесь у нас полнейший вакуум. Ваша задача – привлечь людей к правовой культуре.

4. Можно попробовать ввести раздел (рубрику) экономических и финансовых новостей. Назвать можно как угодно. Тем здесь может быть очень много: нерекламная информация об основных услугах банков, страховых компаний, разъяснения по вопросам налогообложения физических лиц в связи с введением нового Налогового кодекса с 2001 года, разъяснения по перерасчету пеней и т.д.

5. Если Вы хотите, чтобы газету читали и покупали, нужно ввести рубрику для читателей, куда они смогут написать и получить ответ на любой интересующий их вопрос, пусть на них отвечают разные специалисты: соц.работники, глава администрации, редактор газеты, юристы, нотариусы, начальники ГИБДД и милиции, медики, специалисты налоговых органов, страховых компаний и т.д. Тогда будет обратная связь у Вас с читателями, и люди будут ждать каждый новый номер газеты.

6. Считаю, что Ваша задача отражать не только хорошее, но и негативные стороны жизни. Давать мнения людей разных вероисповеданий, национальностей, социального статуса, а не только первых лиц города. Очень мало отражена жизнь, вклад в жизнь города наших нефтяников, а без них не было бы ни Лянтора, ни газеты. Важно также знать мнение молодежи (16 – 30 лет) по различным вопросам, в т.ч. что они хотели бы видеть в перспективе, изменить в Лянторе. Необходимо делать социологические опросы в различных организациях и социальных группах с целью принятия важнейших решений в городе, люди через власть и Вашу газету сами должны принимать решения и нести затем ответственность за них, а не кивать на плохую власть.

7. Я работаю в страховом обществе «Сургутнефтегаз» и руковожу Лянторским отделением. Страховое общество «СНГ» занимает 8-е место в рейтинге 100 крупнейших страховых компаний России из 1500 компаний. Мы предоставили рабочие места более 10-ти страховым агентам в г.Лянторе. Наше страховое общество не имеет долгов по налогам ни в федеральный, ни в местный бюджеты. Исходя из всего этого, а также то, что страховое – это не только бизнес, во всем мире страховые выплаты являются большой социальной функцией для населения, хотелось бы в Вашей газете иметь свою постоянную рубрику, где мы могли за небольшие деньги печатать информацию, которая касалась не только деятельности страхового общества, но и помогла людям в правовых вопросах, научила бы культуру страхования, их права и обязанности и др. вопросы гражданского Кодекса РФ ст. 48, который читали, наверное, единицы.

С уважением, житель г. Лянтора с 1992 года, Полякова Ольга Никифоровна

## Городские электросети. Вчера, сегодня, завтра

Тема этого материала была подана читателями. Точнее, жилили дома № 105, что в 6-м микрорайоне. Они обеспокоены тем, что в непосредственной, по мнению жильцов, близости от их дома началось строительство высоковольтной линии электропередачи (ЛЭП). Конечно, мало приятного в том, что под твоим окном вместо березки или елочки выросла вдруг стальная опора. Но квартирномущам, прежде всего, волнует не столько эстетический аспект, сколько последствия, которые могут оказывать на здоровье человека близость ЛЭП.

За разъяснениями обратились в Управление городских электросетей при МУП «Лянторгоркомхоз». Попутно заинтересовались, какими правилами и критериями руководствуются те, кто проектирует строительство линий электропередачи. Оказалось, что планового строительства электросетей в Лянторе никогда не велось. Сетевые линии, особенно в годы индустриальной застройки поселка Лянторский, строились по принципу – лишь бы подвести к домам свет. Оно и понятно, в те годы люди так радовались отдельным квартирам, что их абсолютно не интересовало в какой удаленности от их дома расположена линия электропередачи и соблюдены ли при этом нормы.

В последующие затем перестроенные годы темпы жилищного строительства заметно упали. Тех энергетических мощностей, которые были, вполне хватало. Правда не было ресурсов (запасных) линий, по которым в случае аварии на той или иной подстанции можно было подать ток в важный район, но это уже было делом, как говорится, «десятым». Тогда под одной крышей существовали и бытовая, и промышленная энергетика, а потому особый проблем при снабжении города электричеством не возникло. Вскоре мы разделились. Практически все жилищно-коммунальные службы отошли под муниципальные власти, а нефтяники занялись своими прямыми обязанностями – нефтедобычей.

Но, мало-помалу перестроенная суматоха закончилась. Строитель-

ство как жилищное, так и социальное вновь набрало обороты. Интенсивными темпами стал возводиться новый Дворец культуры, профинансировали строительство 96- и 4-квартирного жилого дома, что в 6-м микрорайоне, в том же микрорайоне начались работы по реконструкции долгостроя, 106 дома. Естественно, что при этом нагрузки на действующие электросети многократно возросли. Действующие линии их не выдерживали и, как следствие, начались перебои с подачей электричества в жилые массивы. Городская энергосистема нуждалась в реконструкции.

В администрации Сургутского района программа по реконструкции электрических сетей по всему району была разработана и профинансирована. В рамках этой программы началось строительство высоковольтной линии вдоль 105 дома, тем более, что после запуска в эксплуатацию котельной, которая взяла на себя обслуживание объектов промышленной зоны, 116 подстанции в черте города оказались незагруженными. То есть появились свободные мощности, которые необходимо было перекачать на город.

Цель этого строительства, – говорит главный инженер управления О.В. Чуварков, – одна, улучшить электроснабжение города. На данный момент город питается от трех головных подстанций 35/10 Кв. Одна из них работает, практически, только на водозабор, вторая на город. Третья – это та, которая оказалась незагруженной. Вопрос состоит в том, чтобы загрузить её и сделать электроснабжение города более надежным. Для этого идет строительство воздушной высоковольтной линии вдоль дороги, за 105 домом 6 микрорайона. Это будет магистральная линия, которая при необходимости возьмет на себя энергонагрузку всего города. Сегодня известны ориентировочные цифры потребления электроэнергии в новом здании ДК «Юбилейный». Первоначально мы планировали поставить трансформаторную подстанцию вместе с распределительным пультом на 10 Кат, которая взяла бы на себя часть существующих объектов по 4-у микрорайону и новому зданию Дворца культуры.

Проходящая вдоль 105 дома высоковольтная линия и будет завезена на эту новую трансформаторную подстанцию. До перекрестка это будет воздушная линия, после него, поскольку там начинается парковая зона, кабель будет опущен под землю.

«Почему участок линии, который вызвал переполох у жильцов 105 дома, не сделать тоже подземным?», – спрашиваю я.

Да потому, как объяснили мне, что эта линия магистральная, она важна для всего города. При наших климатических условиях, при близком расположении грунтовых вод, опустить кабель под землю было бы непростительным расточительством. Подземные кабели не дают такой надежности в электроснабжении, как сети воздушных вод, а предполагаемая мощность новой линии электропередачи 10 Кат.

«Существуют ли нормативы, способные убедить обеспокоенных жителей в безвредности этой линии?», – бы следующий вопрос. Конечно, существуют.

Проект постройки линии электропередачи был разработан сургутской фирмой ЗАО «Энергоцентр», которая имеет лицензию на выполнение подобных работ. Со службой энергоснабжения проект согласован. Линия выполнена согласно правилам устройства электросетей. В этих правилах (поверьте мне, я их читала) оговаривается абсолютно всё – габариты от земли до жилых зданий, проезжей части, пешеходных дорог, в общем учесть, на мой взгляд, все ситуации.

По словам городских специалистов от энергетиков, здесь нужно только выбирать – либо качественное и бесперебойное снабжение электричеством, либо дерево в окошке.

Необходимость строительства этой линии обусловлена ещё и тем, что в ближайшее время ЕЖДУ «Лянторнефть» в этом районе начнут строительство четырех жилых домов. Им также будет необходимо электроснабжение как на стадии строительства, так и потом в период эксплуатации. Также эта линия призвана быт и своего рода резервом на случай если, не дай бог, конечно, произойдет какая-то авария, и жильцы массива 6 и 8-9 микрорайонов останутся без света. А ведь два года назад подобная ситуация случилась, и жители 6-а микрорайона двое суток сидели без света.

В заключение хочу сказать, что независимый источник, специалист высокого класса из Лянторского управления энергохозяйства заверил меня, что электромагнитные поля оказывают вредное воздействие на человека при мощности линии выше 500 Кв. До этого предела подобные ситуации даже не рассматриваются.

P.S. Я тоже живу в этом доме, на втором этаже. В окно моей спальни приветливо смотрит стальная опора и раскачиваются провода. А что делать?

Людмила КОРЗУКОВА  
Фото автора



